

陈吉虎的“铁匠人生”

“当叮叮——当叮叮——当”清脆的打铁声沿街传来，好似一曲古乐从“遥远”传来，又随风去了“遥远”。近日，在定陶区冉堌镇北陈楼行政村，一处光线昏暗的临街店铺内，今年68岁的陈吉虎和同样年龄的老伴戚瑞兰在炉火的映照下，干得热火朝天。

只见，陈吉虎左手持钳子，右手握小锤，将一烧红了的铁块放在铁砧上，老伴戚瑞兰手持大锤砸下的刹那间，火星绽放……待到陈吉虎休息时，腾出时间向记者讲述起打铁的那些故事。

“我家祖辈以打铁为生，爷爷也是十里八乡小有名气的老铁匠，在耳濡目染下，父亲、二叔也先后从事起了这个行业。”陈吉虎说，“我也是在这样的家庭环境下，12岁开始跟随家人学习打铁，从最开始的拉风箱、学习打铁技艺，到成年后继承手艺，以打铁维持一家人的生计，一晃眼从事了50余载。”

过去，从耕田种地用的锄头、铁耙，到饮食起居使用的菜刀、铁锅，谁也离不开铁匠。因此，打铁是一门吃香的手艺活，打铁匠相当受人尊敬。

“在我幼时记忆中，一次跟着二叔去集市上摆摊打铁，从早忙到晚，那个热乎劲儿恍如昨天。”回忆起过去的红火岁月，陈吉虎满脸的笑容。

因为陈家打铁手艺好，方圆十里的村民常常找上门来，有时一天能接上百件活。然而，随着市场经济的发展、先进设备的使用，原来许多需要双手作业的行业，如今都已被机械取代。陈吉虎制作的铁制品渐渐失宠，甚至没有生存的余地，再加上老两口年岁也大了，所以打铁生意也逐渐一日不如一日。

文图记者 孙涛 王振宇



陈吉虎在打磨自制的菜刀



老两口工作起来格外认真



老伴戚瑞兰把铁块放入炉火中煅烧

牡丹区卫生职业中等专业学校

举行法制教育专题讲座

本报讯 (记者 孟冰)为营造校园安全环境，增强师生法律保护自身合法权益能力，近日，牡丹区卫生职业中等专业学校在牡丹区职教园多功能会议室举行法制教育专题讲座，邀请牡丹区检察院副检察长尹庆慧就树立法制意识、增强法制观念进行了专题讲解。

讲座上，尹庆慧列举了一个个发生在校园的典型案例，深入浅出地进行分析和总结，让师生明白哪些行为违法，从而增强师生学习法律知识，提高自我保护的意识。

据了解，通过法制教育专题讲座，不仅提高了师生的法律意识，也增强了师生辨别是非和自我保护、自我防范的能力，为建设平安校园、构建和谐社会起到了积极的推动作用。

净化市场 迎“双节”

元旦、春节将至，12月26日，牡丹区组织相关部门对银田农贸市场、汇丰农贸城和部分大型商超开展节前集中检查，加强食品安全源头管控，确保市民春节期间放心消费。图为执法人员对市场上销售的猪肉进行检查。

记者 李若生 摄



讲文明 树新风 公益广告

用辛勤劳动
唱响我们的时代主旋律

在希望的田野上

中宣部宣教局 中国文明网

26日，农历腊月初一，北方进入一年中最冷的时候。当你在温暖的屋子里起居办公，当你在私家车里温暖出行，当你享受着极夜里的灯火通明，可曾想到，在祖国的大漠边陲，在身边的大街小巷，许许多多的劳动者正忍受着寒冷，为你守护着这份温暖与光明。
最冷的时候有多冷？在一千个严寒劳动者的眼里，有一千种极寒的感受。交警辅警黄振宇说，感觉身体像一团在低温中的棉花，哪里都透风；电力技术员韩庆春说，“挂”在离地20多米的电线塔上，哪怕穿得再多，风一打就透；环卫工人矫青山说，贴身衣物被汗水浸透，却又不敢脱掉外套，既热又冷的感受，早已习惯……

每一个节日的夜晚，每一个寒冷的夜晚，对于这些劳动者来说，都只是普通的夜晚。当我们享受万家灯火、当我们坐在温暖车厢、当我们驾车去往他乡……身边看不见的角落里，有许多个韩庆春、矫青山、黄振宇在默默守候，他们坚守在普通的岗位上，辛勤劳动，绘就美丽生活。

在严寒中坚守的人，都有一颗滚烫的心。他们忍受刺骨寒冷，却毫无怨言，日复一日，兢兢业业履行职责。大漠戈壁，天然气养护工人穿梭在户外管道中，手指冻得通红；长白林海，电力巡线工吃一餐饭只需要五分钟，因为在零下20℃的户外，吃慢了，饭更凉；渤海之滨，快递员迎着冷风，在下雪天穿梭在大街小巷……

寒流中，他们逐冷而行，却带来阵阵暖流。严寒中坚守的身影，群众看在眼里，暖在心里。在许多地方，司机会摇下车窗，向交警竖起大拇指，还有很多人为户外劳动者送去热茶、热奶，临街商铺“欢迎进屋取暖”的标语掩映在商业街的霓虹闪烁中，朴素动人。

2019年即将远去，2020年这个非凡的年头疾步走来。寒冷的冬日里，汗水结成的冰晶是全面小康画卷上耀眼的繁星。让我们向坚守在严寒中的劳动者致敬，向守护温暖与光明的劳动者致敬——致敬坚守，致敬担当。

段续

